
Аса цы я цыя «Аду ка цыя для 

бу ду чы ні» за пра шае шко лы 

да ўдзе лу ў кон кур се «Ха чу 

ву чыц ца ў STEM-кла се!»

Па яго вы ні ках бу дуць ада-

бра ныя дзе сяць уста ноў агуль-

най ся рэд няй аду ка цыі, дзе на 

пра ця гу на ступ на га го да бу дуць 

ад кры ты STEM-цэнт ры — су час-

ныя кла сы. Дзе ці ў іх змо гуць 

на ву чац ца па роз ных STEM-на-

прам ках: ад кры ваць для ся бе 

зай маль ны свет пра гра ма ван-

ня, ро ба та тэх ні кі, на ву чац ца 

3D-ма дэ ля ван ню і ін шым на ву-

кам, без якіх хут ка не маг чы ма 

бу дзе ўя віць са бе жыц цё ў су-

час ным гра мад стве. Аб рэ ві я-

ту ра STEM рас шыф роў ва ец ца 

на ступ ным чы нам: S — на ву ка, 

Т — тэх на ло гіі, Е — ін жы не рыя і 

М — ма тэ ма ты ка.

Ад крыц цё STEM-цэнт ра па-

тра буе на быц ця не аб ход на га 

аб ста ля ван ня (кам п'ю та раў, на-

бо раў LEGO, 3D-прын та раў, пра-

ек та раў і г. д.), якое пе рад аец ца 

ўста но ве аду ка цыі бяс плат на. 

Так са ма з бо ку аса цы я цыі «Аду-

ка цыя для бу ду чы ні» бу дзе ака-

за на спон сар ская да па мо га для 

пра хо джан ня на стаў ні ка мі кур-

саў па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. 

STEM-цэнтр да зва ляе на ву чаць 

да 100 школь ні каў, пры чым для 

дзя цей та кія за ня ткі — цал кам 

бяс плат ныя. Пры гэ тым уста но-

ва аду ка цыі за ўлас ныя срод-

кі пра во дзіць у кла се ра монт, 

а так са ма са ма стой на вы бі рае 

ды зайн цэнт ра ў ад па вед нас ці з 

тэ ма ты кай STEM-на прам ку, які 

з'яў ля ец ца най больш ці ка вым 

для вуч няў.

Стаць удзель ні кам кон кур су 

«Ха чу ву чыц ца ў STEM-кла се!» 

мо жа лю бая бе ла рус кая шко ла 

або гім на зія, якая па куль што не 

мае STEM-цэнт ра, ад нак га то вая 

іс ці на су страч тэх на ла гіч най бу-

ду чы ні.

Азна ё міц ца з умо ва мі кон кур-

су, кры тэ ры я мі ад бо ру і за поў ніць 

за яў ку для ўдзе лу мож на на сай-

це аса цы я цыі «Аду ка цыя для 

бу ду чы ні» http://edu4future.by/. 

Дэ длайн 31 каст рыч ні ка.

Аб за вес ц і  ся  су  час ным 

STEM-цэнт рам — цал кам рэ-

аль на. У 2018 го дзе аса цы я-

цыя «Аду ка цыя для бу ду чы ні» 

пры са дзей ні чан ні вя ду чых бе-

ла рус кіх ІТ-кам па ній ад кры ла 

STEM-цэнт ры ў ся рэд ніх шко-

лах і гім на зі ях го ра да Ба ры са ва 

і аг ра га рад ка Лош ні ца ў Ба ры-

саў скім ра ё не, у Ба ра на ві чах і 

Лель чы цах.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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«Са мае да ра гое 
на сва ім 
мес цы, і ні чо га 
не зда ры ла ся...»

Алесь Ада мо віч, як вя до ма, 

неад'емная част ка Глу шы. Без 

вы стаў кі яго твор час ці ад біб лі я-

тэч най сіс тэ мы Баб руй ска га ра ё на 

не абы хо дзі ла ся ні вод нае глу шан-

скае свя та. На гэ ты раз акра мя 

ада мо віц ка га пунк та на ма ляў-

ні чай фес ты валь най пля цоў цы 

бы ло яшчэ шмат на па мі наў 

пра вя до ма га бе ла рус ка га 

пісь мен ні ка. І га лоў ная па-

дзея — прэ зен та цыя ў но-

вым аб ліч чы пер ша га з бо-

ку Баб руй ска пры пын ку гра-

мад ска га транс пар ту. Аб' ект 

у да да так да асноў най наз вы 

«Глу ша» атры маў яшчэ ад-

ну — «Пры пы нак Ада мо ві-

ча». Дзя ку ючы плён най пра-

цы вя до ма га бе ла рус ка га 

стрыт-мас та ка Аляк санд ра 

Бла гія і яго па моч ні цы Юліі 

Ла зоў скай ён ця пер на гад-

вае ста рон ку з апош няй кні гі 

пісь мен ні ка «Vіxі» («Пра жы-

та»). З парт рэ там пісь мен-

ні ка, ма лень кай Глу шай на 

кар це Бе ла ру сі і рад ка мі, 

якія быц цам пад крэс лі ва-

юць яе знач насць. «Коль кі 

ж ра зоў я пры яз джаў у Глу-

шу! Час цей з бо ку Баб руй-

ска, ча сам — праз Ста рыя 

Да ро гі, з бо ку Слуц ка. Спа-

чат ку во чы шу ка юць на шы бя ро-

зы — ра дас ны дзе вя ці ар шын ны 

вы кід зе ля ні ны ў не ба, вост ры дах 

до ма, сі нюю ве ран ду: ці ся дзіць 

ма ці-ба бу ля на ган ку, ці ка ля бя-

роз ша рэе яе ха лат... З Глу шы, дзе 

б ты ні зна хо дзіў ся, на ўвесь свет 

рас паў сюдж ва юц ца ці хія мяк кія 

хва лі ма руд лі ва га плыт ка га ча су, 

ра ніш ніх дзі ця чых і пту шы ных га-

ла соў: пры ехаў на 2-3 дні ці на ват 

прос та па зва ніў, і ты зноў спа кой-

ны, сва бод ны для ін шых ду мак і 

кло па таў, са мае да ра гое на сва ім 

мес цы, і ні чо га не зда ры ла ся».

Та ла кой ляг чэй
Знаў цы ад ра зу ж аца ні лі пры-

пы нак, ска за лі, што ў та кім сім-

ва ліч ным вы ка нан ні гэ та на огул 

пер шы па доб ны аб' ект у Бе ла ру-

сі. Яго іні цы я тар — баб руй ча нін 

Андрусь Ар хі пен ка, ра зам з гру-

пай пад трым кі здзейс ніў не ве-

ра год нае. Яго ім пэт пад тры ма лі 

мяс цо выя ўла ды, да рож ні кі. За-

клік да ўдзе лу ў кон кур се эс кі заў 

бу ду ча га пры пын ку быў раз ме-

шча ны на сай це Баб руй ска га рай-

вы кан ка ма. А ра ён нае ДЭУ № 72 

пра вя ло пад рых тоў чыя ра бо ты 

для на ня сен ня ма люн ка і за раз 

зай ма ец ца аб слу гоў ван нем гэ та-

га пры пын ку: пры бі рае смец це, 

да гля дае аб'ект.

Пры пы нак ста не свое асаб лі-

вым ну ля вым кі ла мет рам, ад яко га 

бу дуць зроб ле ны па ка заль ні кі да 

аў тэн тыч най ап тэ кі, дзе пла ну ец-

ца зра біць му зей Ада мо ві ча, до ма, 

дзе пэў ны час жыў Алесь Мі хай ла-

віч, ву лі цы, на зва най у яго го нар, 

да мо гі лак, дзе ён па ха ва ны, да 

пом ні ка, які пла ну ец ца ў хут кім ча-

се ўста на віць, ін шых мяс цін, звя за-

ных з імем бе ла рус ка га кла сі ка.

Анд русь ра зам са сва і мі па моч-

ні ка мі ар га ні за ваў эк скур сію па 

ада мо віц кіх мяс ці нах. Ці ка васць да 

яе пра яві лі ка ля 50 баб руй-

чан, якія пры еха лі для гэ та га 

ў Глу шу. Ся род іх шмат мо-

ла дзі і школь ні каў. З Мін ска 

на прэ зен та цыю пры еха лі 

дач ка пісь мен ні ка На тал ля 

Ада мо віч і аў тар пом ні ка 

Але сю Ада мо ві чу, які пла-

ну юць уста на віць на ле та ў 

Глу шы, — Ге надзь Лой ка. 

З са бой ён пры вёз ма кет 

бу ду ча га бюс та. Пры знаў-

ся, што ад чу вае вя лі кую ад-

каз насць за да ве ра ную яму 

ра бо ту.

Каб мо ладзь 
не за бы ва ла ся

Прэ зен та цыя прай шла 

пад друж ныя апла дыс мен-

ты. Па сло вах Анд ру ся Ар хі-

пен кі, афарм лен не пры пын-

ку — гэ та ад на з ак цый па 

ўша на ван ні па мя ці пісь мен-

ні ка. Фі на лам па він на стаць 

ства рэн не му зей на га комп-

лек су, пры све ча на га яму.

— На ша мэ та — зра біць Ада-

мо ві ча ці ка вым для ця пе раш ня га 

па ка лен ня бе ла ру саў. Пры пы нак 

бу дзе на гад ваць, што ў гэ тым па-

сёл ку ён жыў і ме на ві та яму пры-

свя ціў най леп шыя свае тво ры, — 

ка жа Анд русь.

На тал ля Ада мо віч пры зна ла-

ся, што ці ка васць ма ла дых да яе 

баць кі бы ла для яе пры ем ным па-

да рун кам.

— Мне ра дас на, што знай шлі-

ся ма ла дыя лю дзі, якія так ці ка ва 

рас пра ца ва лі і па да лі гэ ты пра-

ект. Адзі нае, што я зра бі ла, гэ та 

па іх прось бе пе рад ала для ра бо ты 

тэкст і фо та здым кі баць кі. Атры-

ма ла ся проста цу доў на, я на ват 

не ча ка ла.

Стар шы ня Глу шан ска га сель са-

ве та Ма рыя Су шчан ка лі чыць, што 

Алесь Ада мо віч — брэнд Глу шы і 

ўсёй Бе ла ру сі, та му па мяць пра 

яго трэ ба па пу ля ры за ваць.

— У ра ма не «Вай на пад стрэ-

ха мі» ідзе раз мо ва амаль пра кож-

на га жы ха ра Глу шы, — ад зна чы ла 

яна. — Я са ма ўра джэн ка Го мель-

шчы ны, але, ка лі пры еха ла сю ды, 

па зна ё мі ла ся з людзьмі, да ве да-

ла ся, як пісь мен нік ша на ваў сваю 

ма лую ра дзі му, пра тое, што на ват 

пас ля смер ці па жа даў быць па ха-

ва ны ме на ві та тут, пра сяк ну ла ся 

да Ада мо ві ча яшчэ боль шай па-

ва гай. Ад крыц цё «ада мо віц ка га» 

пры пын ку — гэ та вя лі кі крок на 

шля ху ўша на ван ня па мя ці пісь-

мен ні ка.

Пад час эк скур сіі гос ці на ве да лі 

мо гіл кі, дзе па ха ва ны Алесь Ада мо-

віч і ін шыя прад стаў ні кі ро ду Ада мо-

ві чаў-Ты чы наў, і ўскла лі на сім ва ліч-

ны па мят ны ка мень квет кі. А пад час 

эк скур сіі па Глу шы дач ка пісь мен ні ка 

рас ка за ла пра лёс той са май ап тэ кі, 

дзе пла ну ец ца ад крыць му зей.

— Гэ та не па срэд ны ге рой апо-

вес ці «Вай на пад стрэ ха мі», — 

заўва жы ла На тал ля. — Да вай ны 

тут пра ца ва ла мая ба бу ля, а по-

тым, ка лі нем цы ўвай шлі ў Глу шу, 

яна да бі ла ся, каб ап тэ ка пра цяг ва-

ла функ цы я на ваць. І ўвесь пе ры яд 

аку па цыі — з 1941-га па 1943 год 

гэ та ўста но ва пра ца ва ла. Пад яе 

пры крыц цём вя ла ся пад поль ная 

ра бо та, аказ ва ла ся да па мо га на-

шым па лон ным. У гэ тым бу дын ку 

за ха ва ла ся аў ра тых ча соў. Ні я кая 

но ва бу доў ля не за ме ніць жы во га 

ўспры ман ня мі ну лых па дзей.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

У Цэнт ры куль ту ры і воль на га 

ча су ку рорт на га па сёл ка 

На рач 11 каст рыч ні ка 

а 15-й га дзі не ад бу дзец ца 

ўра чыс тае ад крыц цё 

Мас тац кай га ле рэі тво раў 

на род на га мас та ка Бе ла ру сі 

Ва сі ля Ша ран го ві ча, 

зна ка мі та га ай чын на га 

гра фі ка, ура джэн ца 

і ганаровага грамадзяніна 

Мя дзель шчы ны.

Га ле рэя Ва сі ля Ша ран го ві ча ство-

ра на па іні цы я ты ве і пры фі нан са вай 

пад трым цы Мі набл вы кан ка ма і Мя-

дзель ска га рай вы кан ка ма.

Агуль ная яе пло шча — 210 квад-

рат ных мет раў, у экс па зі цыі прад-

стаў ле на 130 ра бот май стра. У тым 

лі ку ілюст ра цыі да тво раў кла сі каў 

бе ла рус кай і су свет най лі та ра ту-

ры, стан ко выя ра бо ты, аква рэ лі і 

ма люн кі, якія пра ніз вае шчым лі вая 

лю боў да род най зям лі, ад на вяс-

коў цаў.

Знач нае мес ца ў твор час ці Ва сі-

ля Ша ран го ві ча зай ма юць пей за жы, 

га лоў ным чы нам мя дзель скія. Мас-

так пі саў пе ра важ на зна ё мае яму 

з дзя цін ства ася род дзе, ад люст ра-

ваў шы яго не паў тор ную свое асаб-

лі васць: ве ліч ны спа кой па гор каў, 

бяз меж ную сты хію азёр, глы бі ню 

не ба, пад крэс ле ную ма ну мен таль-

ны мі аб ло ка мі, та ям ні чае міг цен не 

не ба нач но га.

На ра дзіў ся твор ца ў вёс цы Ка ча-

ны Мя дзель ска га ра ё на. Скон чыў Бе-

ла рус кі дзяр жаў ны тэ ат раль на-мас-

тац кі ін сты тут (ця пер — Бе ла рус кая 

дзяр жаў ная ака дэ мія мас тац тваў), 

шмат га доў уз на чаль ваў яго і Му зей 

су час на га вы яў лен ча га мас тац тва. 

З'яў ля ец ца на род ным мас та ком 

Бе ла ру сі, пра фе са рам, лаў рэ а там 

Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі, за слу-

жа ным дзея чам мас тац тваў Поль-

шчы, ака дэ мі кам Між на род най ака-

дэ міі на вук Еў ра зіі.

Ця пер атрым лі ваць аса ло ду ад 

зна ём ства з твор час цю сла ву та га 

зем ля ка змо гуць і ама та ры мас тац-

тва на яго ма лой ра дзі ме.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ГЛУ ША ПРЭ ЗЕН ТА ВА ЛА 
ПРЫ ПЫ НАК АДА МО ВІ ЧА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

На Мя дзель шчы не 
ад кры ец ца Мас тац кая га ле рэя 

тво раў Ша ран го ві ча

Збор срод каў на му зей пра цяг ва ец ца. Да лу чыц ца да доб рай спра-

вы мо жа це і вы. Раз лі ко вы ра ху нак іс нуе пры ад дзе ле ідэа ла гіч-

най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Баб руй ска га рай-

вы кан ка ма р/с BY84AKBB36421292723267100000 у фі лі яле 703 

ААТ «ААБ Бе ла рус банк», БІК AKBBBY21703, УНП 701226324.

Пры зна чэн не пла ця жу: «Для вы ра бу пра ект на-каш та рыс най 

да ку мен та цыі і рэ кан струк цыі бу дын ка ў па сёл ку Глу ша пад 

му зей А. Ада мо ві ча». Гэ ты доў гі сказ па ві нен быць па зна ча ны 

ў бан каў скім да ку мен це аба вяз ко ва.

Кон кур сыКон кур сы

Ха чу ў STEM-клас!


